

**Комментарий Посла России в Испании Ю.Н.Клименко
новостному агентству ТАСС в преддверии Дня Победы**

Сейчас на Западе нередко можно столкнуться с попытками «переписать» историю, в том числе относительно роли СССР во Второй Мировой войне. Наблюдали ли Вы подобные случаи в Испании? Может, со стороны испанских властей?

Действительно, к сожалению, в последние годы, еще до начала российской СВО на Украине, в некоторых странах Запада мы наблюдали не имеющие никакого оправдания активные попытки переписать историю, очернить СССР и принизить его решающий вклад в Великую Победу над нацизмом, поставить в один ряд победителей и побежденных. Часть западников стала открыто придерживаться линии на исторический ревизионизм, поощрять неонацизм и искусственно нагнетать русофобию в Европе.

Испанские власти, хотя и проводят сейчас недальновидную недружественную антироссийскую политику в контексте украинского кризиса, пока до подобного не докатились, в «пересмотре» исторических фактов периода Великой Отечественной войны не замечены. Каких-то систематических и особо вопиющих случаев фальсификации мы в принципе не фиксируем, вместе с тем отдельные «эксперты» и некоторые ангажированные журналисты эпизодически все же «отмечаются» публикацией пропагандистских материалов с присущей общезападному антироссийскому мейнстриму искаженной трактовкой, принижающей роль СССР в Победе.

Мы, конечно, всегда стараемся оперативно реагировать на такие недопустимые случаи. В целом задача сохранения исторической памяти, повышения осведомленности испанцев о причинах, ходе и итогах Великой Отечественной войны – безусловный приоритет в ежедневной информационной работе Посольства. С этой целью используем все имеющиеся в нашем распоряжении «инструменты» и ресурсы для

максимально широкого распространения среди местной общественности, в том числе молодежи, объективных сведений и общепризнанных исторических фактов о том периоде. В этом контексте хотел бы отдельно упомянуть повышенный спрос, который возник среди испанцев на подготовленный Посольством и приуроченный к 80-летию Победы альманах- календарь на 2025 г. Нам даже пришлось заказать дополнительный тираж, что подтверждает живой интерес многих испанцев к истории Великой Отечественной войны.

Какие мероприятия запланированы в Испании по случаю 80-летия Победы? Были ли приглашены представители местных властей, политических партий или общественных движений?

День Победы с раннего детства для всех нас – великий праздник, крайне эмоциональный день «со слезами на глазах». Предстоящий юбилей Великой Победы – особенная священная дата для всей страны, переоценить ее значимость в судьбе и истории нашего народа невозможно.

В этой связи мы уделяем самое приоритетное внимание его максимально широкому и торжественному празднованию по всей Испании. На ближайшие майские дни и недели запланированы многочисленные разнообразные мероприятия как организуемые непосредственно Посольством в Мадриде и Генконсульством в Барселоне, так и, конечно, по линии соотечественников, активистов нашей диаспоры. Среди них – встречи с проживающими в Испании ветеранами и вручение им юбилейных медалей, традиционные церемонии возложения цветов и венков, шествия «Бессмертного полка» по улицам крупных городов, различные «маевки», памятные митинги и праздничные концерты, показы документальных и художественных фильмов о Великой Отечественной войне, тематические выставки и прочее. Посольство, исходя из имеющихся возможностей, всегда оказывает содействие, прежде всего организационно-логистическое и информационное, мемориальным и патриотическим инициативам соотечественников, приуроченным к

празднованию Дня Победы или направленным на сохранение исторической памяти.

Не сомневаюсь, что в нынешнем году в упомянутых выше мероприятиях, как и ранее, примет участие большое число человек: соотечественники, представители многочисленной русскоговорящей общины, испанцы и граждане третьих стран. Наши двери всегда открыты для друзей и всех неравнодушных, для тех, кто искренне чтит память о великом боевом подвиге советского народа, освободившего Европу и мир от «коричневой чумы» ценою миллионов собственных жизней.

К сожалению, в контексте украинского кризиса представители испанских властей и госорганов, местные политические и партийные деятели продолжают упорно избегать любых контактов с российскими дипломатами. Как следствие, они «самоустраились» от участия во всех проводимых нами мероприятиях, в том числе по случаю Дня Победы. Это их самостоятельный выбор, но одобрить и понять его мы, конечно, не готовы.

Ранее Мадрид озвучивал идею возможного использования «замороженных» российских активов для оборонных нужд ЕС. Как бы Вы это прокомментировали?

Действительно, в 2025 г. представители испанского правительства разного уровня начали без стеснения высказываться в пользу вооружения ЕС за счет незаконно заблокированных суверенных фондов Российской Федерации. Меня, как и Вас, удивила такая радикализация позиции Мадрида, ранее отличавшегося от своих русофобски настроенных союзников большей сдержанностью.

В текущем году мы не устаем удивляться разнообразию заявлений в столицах стран ЕС, которые, на наш взгляд, вновь подтверждают неравноправность отношений внутри НАТО. В этом лагере псевдodemократических стран все участники, безропотно следуя строгой блоковой дисциплине, стараются повысить расходы на оборону в

соответствии с новыми установками штаб-квартиры НАТО в Брюсселе. В попытке наскрести деньги на увеличение своих военных расходов правительство Испании изучает все доступные инструменты, чтобы избежать непопулярных в народе мер – повышения налогов и сокращения социальных расходов. Ради этого Мадрид даже готов открыто призывать к нарушению международного права и изъятию российских фондов, надеясь, что не будет нести прямой ответственности за воровство активов, «замороженных» в других юрисдикциях.